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Mnenje Vlade Republike Slovenije o zahtevi Državnega sveta, da Državni zbor ponovno odloča o Zakonu o vajeništvu
Državni svet Republike Slovenije je na 28. izredni seji 26. aprila 2017, ob obravnavi Zakona o vajeništvu, , ki ga je Državni zbor sprejel na 29. redni seji 25. aprila 2017, na podlagi tretje alineje prvega odstavka 97. člena Ustave Republike Slovenije (Uradni list RS, št. 33/91-I, 42/97, 66/00, 24/03, 69/04, 68/06 in 47/13), sprejel zahtevo, da Državni zbor Republike Slovenije ponovno odloča o Zakonu o vajeništvu (ZVaj).
Državni svet Republike Slovenije meni, da gre v sprejetem zakonu za prepletanje izobraževanja in delovnega razmerja, s čimer naj bi bil zakon konceptualno razpotegnjen čez strukturo različnih oseb, pri čemer delodajalci nimajo vloge enakopravnega udeleženca izobraževanja. Nasprotuje tudi nagradi, ki jo vajenec prejema med časom, ko ni prisoten v izobraževalnem procesu, pa tudi temu, da bi delodajalec plačeval vajencu določene stroške na enak način, kot to velja za delavce. Vajenci naj bi po mnenju Državnega sveta delali tudi ponoči, ob nedeljah in praznikih in dela prostih dnevih, zakon pa bi moral sistemsko urediti financiranje stroškov delodajalca, tako, da bi bili stroški pravičneje razporejeni med državo in delavca.
Vlada Republike Slovenije takemu mnenju Državnega sveta oporeka. Vprašanja, ki jih izpostavlja Državni svet so predvsem vsebinske narave.
 O predlogu zakona je bila opravljena široka javna razprava, nenazadnje tudi v Državnem zboru, dne 16. 2. 2017 kjer so poslanci z veliko večino zakon podprli. Zakon je ob obravnavi podprl tudi Državni svet, ki je o tematiki pripravil tudi posvet.

Pristojno ministrstvo je ob pripravi zakon ves čas usklajevalo z vsemi socialnimi partnerji. Podanih je bilo veliko nasprotujočih si videnj, a v procesu usklajevanja je prišlo do konsenza, s katerim je zagotovljena izvedljivost zakona. 
Uvedba vajeništva je tudi po oceni Evropske komisije eden ključnih stebrov za zmanjševanje brezposelnosti in socialne izključenosti mladih. Zakon o vajeništvu je zato ključnega pomena tudi z vidika področja trga dela, zmanjševanja brezposelnosti mladih oziroma hitrejšega vključevanja mladih v trg dela. Pri tem je izjemno pomembno, da bo za vajenca, ki bo opravljal delo pri delodajalcu, zagotovljeno delovno pravno varstvo in  nagrada, ki ji na nek način oporeka Državni svet. 

Sam koncept vajeniške oblike izobraževanja se od obstoječe, t. i. šolske oblike izobraževanja, razlikuje v tem, da se večji del izobraževanja izvede pri delodajalcu. Kot določa zakon, bo imel vajenec status dijaka, ki se najmanj 50 odstotkov izobraževalnega programa praktično usposablja na delovnem mestu (torej okvirno 56 tednov v treh letih, medtem ko je ta delež v šolski obliki izobraževanja nižji, saj znaša povprečno 22 odstotkov oz. 24 tednov praktičnega usposabljanja z delom pri delodajalcih). V času izobraževanja ima dijak, ki se bo v programu izobraževal v vajeniški obliki, povsem enake pravice in obveznosti kot dijak, ki bo v isti program vpisan v šolski obliki. 
Zakon dijakom-vajencem zagotavlja varnost ter kakovostno delovno in učno okolje. Vključitev v vajeništvo ni obvezna ne za delodajalce ne za dijake. Vključeni bodo tisti delodajalci, ki bodo imeli prosta vajeniška delovna mesta in bodo za izvajanje vajeništva izpolnjevali vse zahtevane pogoje. Zbornice bodo v veliko pomoč in podporo pri izvajanju celotnega sistema. Dualni sistem s strani delodajalcev bodo povezale z izobraževalnim sistemom, tako da bo deloval trikotnik šola-delodajalec-zbornica, pri čemer se bodo tudi z vidika potreb na trgu dela in delodajalcev iskala t. i. učna mesta. Sodelovanje vseh teh treh partnerjev bo moralo biti čim bolj usklajeno, predvsem pa temelječe na medsebojnem zaupanju in odgovornosti do mladih. 
Vsi skupaj, dijaki-vajenci, njihovi mentorji in izobraževalne ustanove bodo soodgovorni za kakovostno in kompetentno udejanjanje načrta izobraževanja in usposabljanja na delovnem mestu. Pri tem je treba še posebej spoštovati delovno-pravno varstvo mladoletnih oseb v skladu z Zakonom o delovnih razmerjih. V besedilo Zakona o vajeništvu so vključene tudi osebe,ki se izredno izobražujejo, brezposelni in zaposleni, ki želijo pridobiti srednjo poklicno izobrazbo ali prekvalifikacijo, saj se zavedamo pomena vseživljenjskega učenja, na kar nas opozarja ne le trg dela, temveč tudi mednarodne raziskave, OECD in demografska slika Slovenije. 
Vlada Republike Slovenije glede na vse navedeno predlaga Državnemu zboru Republike Slovenije, da pri ponovnem odločanju Zakon o vajeništvu podpre.
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